

«Династия» - не просто красивое емкое слово. За ним стоят десятки людей одного рода, которые продолжают дело своих предков. В ОДК-УМПО есть семьи, которые трудятся на предприятии долгие годы. Генеалогическое древо некоторых уходит корнями на берега Невы, другие ведут свою историю из Рыбинска, откуда в 1941-м эвакуировали авиадвигательный завод. Общий стаж некоторых династий исчисляется сотнями лет.

История в 700 лет

Текст: **Иван ЗАРОКОВ** ■

В этом году в семье Осиповых два знаменательных события: 17 ноября ее главе Татьяна Болотниковой исполняется 70 лет, а общий трудовой стаж Осиповых в объединении перешагнул через 700-летний рубеж.

- Почетное звание главы династии досталось мне от отца Сергея Ивановича Осипова. Но все равно для всех родственников именно он останется основателем и главой нашей семьи моторостроителей, - говорит Татьяна Сергеевна.

Корни...

Сергей Осипов появился на свет в 1924 году в деревне Кириллово Уфимского района. На первый взгляд семья самая обычная: Иван да Марья, да семеро по лавкам. Отец кавалерист, мать работала в колхозе. Сергей - третий ребенок: две старшие сестры Наталья и Варвара появились на свет еще до Первой мировой.

В семье трудился не покладая рук, поэтому жили в достатке. Сергей рассказывал о временах, когда большевики ликвидировали кулацкие хозяйства. Тогда никто не мог быть уверен, что его эта беда обойдет стороной. По воспоминаниям одной из сотрудниц УМПО, что родом из Рыбинска, ее семью отправили в спецпоселение с конфискацией имущества только потому, что в их доме нашли елочные игрушки. Глава семейства Осиповых тоже грозило раскулачивание, в их хозяйстве обнаружили сенокосилку собственного изобретения. Ему едва удалось избежать беды, доказав, что она самодельная. Воспитанный в любви к труду, Сергей с детства мечтал работать и на следующее же утро после своего шестнадцатого дня рождения — 30 декабря устроился учеником контролера на моторостроительный завод (в те времена именуемый «почтовым ящиком № 20»).

Он часто вспоминал о тяготах военного времени: трудился по три смены без выходных, спали в

цеху, падали в обморок от голода и усталости. Работать было настолько тяжело, что некоторые стремились попасть на фронт.

Сергей Осипов женился на Анне Игнатьевой в 1947 году, в 1952-м родилась Татьяна, спустя три года — Александр.

Анна Игнатьева, элитная портниха из ателье «Берёзка», начала шить еще 14-летней девочкой. Пошитые ею в мастерской перчатки и варежки грели руки бойцов на фронтах Великой Отечественной войны.

- Мама шила мне пальто, платья, школьную форму, - вспоминает Татьяна Болотникова.

В 1955 году Сергей Иванович стал мастером цеха лопаточного производства. За 45 лет работы на заводе ему неоднократно объявляли благодарности, отметили почетными грамотами и медалью «Ветеран труда». Двоюродный брат Сергея Ивановича Николай Филиппович Игнатьев проработал на заводе слесарем-инструментальщиком 40 лет. Здесь же труди-

лась кладовщицей его жена Екатерина Ивановна. А младший брат Николай Иванович 37 лет проработал в объединении инженером. Дети гордились отцом и взяли с него пример - пришли трудиться на Уфимский моторный.

... И корона

Дочь, Татьяна Болотникова начала свой трудовой путь в 1971 году нарядчицей, затем окончила Нефтяной институт и стала экономистом «папиного родного цеха».

Одно из самых ярких воспоминаний Татьяны Сергеевны о детстве - ежегодные семейные походы на Первомайские демонстрации. Оставила впечатления на всю жизнь и поездка в Рыбинск к родственникам (туда переехала тетя Татьяны по маминой линии вслед за мужем-рыбинцем, который после войны решил вернуться на родину). Татьяна тогда училась в седьмом классе и больше всего на свете мечтала увидеть Красную площадь и Мавзолей, и семья по пути на два дня задержалась в Москве.

В 1960 году цех выделил Сергею Осипову «Москвич-407», прослуживший семье 35 лет.

- Отец собирал детей со всей улицы и возил на речку. Ездили всей семьей на рыбалку, по грибы-по ягоды, - вспоминает Татьяна Сергеевна. - Однажды уместились в машине всемером, мамин брат ехал в багажнике.

В 1961-м отец Татьяны первым на всей улице приобрел телевизор «Рекорд», и вся улица приходила к ним на просмотры.

- Мне тогда было семь лет. Выбор небольшой - всего два канала. Смотрела все подряд, включая новости. До сих пор помню мультфильмы того времени: «Кошкин дом», «Золушка», «Сказка о рыбаке и рыбке» - какие они были замечательные!

Татьяна признается, что любит Уфу и самый дорогой сердцу уголок — улицу Мира. После войны это был «13-й квартал». В этом районе ее отец купил домик на улице Щербакова и перестроил его в полноценное добротное жилье. Позже улицу снесли и застроили новыми домами.



Глава династии Татьяна Сергеевна Болотникова.

Осиповы в цифрах:

Общий трудовой стаж — **703** года; поколений работающих — **4**; сейчас трудятся — **8** работников; всего в династии — **25** человек; рекордный стаж — **47** лет (принадлежит Лукерье Малышевой); медалей «Ветеран труда» - **5**.

Татьяна сейчас живет в многоэтажке именно в том месте, где когда-то стоял папин дом.

- До выхода на пенсию, в частых командировках я очень скучала по родной Уфе. По возвращении каждый раз смотрела на город свежим взглядом, и мне казалось, он стал еще красивее, чем когда я уехала неделю назад, - улыбается Татьяна Болотникова.

Любила она и коллектив отдела цен, и свою работу — прошла долгий путь до ведущего экономиста, затем до начальника бюро. У завода были и взлеты и падения. В 90-е во времена конверсии ВПК России начался период сокращений и спада производства. Люди год не получали зарплату, им выдавали продукты и кормили в столовой в счет заработанных денег. В 2000-х дела пошли заметно лучше. В те годы экономический эффект от работы подразделения ежегодно составлял более 50 млн рублей, и в этом была заслуга опытных сотрудников отдела цен, в том числе ведущих

экономистов Татьяны Болотниковой и ее племянницы Ларисы Торошиной.

Но завод был не только «кормильцем». Например, благодаря УМЗ младший брат Татьяны Александр познакомился со своей будущей женой Татьяной Петровной (в девичестве Савичевой). Супруги могут гордиться своей трудовой биографией: он добавил в общий стаж династии Осиповых 25 лет, она — 38.

- Трудились в разных цехах, а встретились «на картошке». В то время совместные осенние поездки в колхозы и совхозы были регулярными, - рассказывает Татьяна. - После работы часто устраивались веселые пикники. Тогда ведь не было ни мобильных, ни интернета, зато телевизоры были редкостью, одно развлечение — гитара да баян. Многие заводчане дружили семьями и отмечали все праздники вместе.

Продолжение следует...

Дети Александра и Татьяны также пошли по стопам родителей: дочь, Лариса Торошина, ведущий инженер, сын Евгений, в свое время трехкратный победитель конкурса молодых сварщиков, обладатель звания «Лучший молодой рабочий объединения». Вот уже 22 года он занимается аргоно-дуговой, автоматической и полуавтоматической сваркой изделий.

И это только часть кроны семи-векового исполинского родового древа Осиповых. А сколько еще людей с разными фамилиями, но родные по крови трудятся в УМПО! Двоюродный брат Татьяны Болотниковой Владимир Николаевич и его жена Ирина, родственники братьев Осиповых Александра и Владимир Смоловы, Лукерья Малышева и Ольга Вавилова, Клавдия Игнатьева с сыном и снохой, Людмила и Анатолий Гановы.

- Наша трудовая династия насчитывает четыре поколения, - говорит Татьяна Сергеевна, - и мы всегда будем вместе с заводом, боля душой за его процветание, веря в собственные силы, отмечая каждую юбилейную дату. **ИИ**